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Summary
In the article the features of the anecdote as a historic source. The author pays 

attention to such features of the anecdote as belonging to three types of source (oral, 
written, electronic), anonymity, subjectivity, etc. Focuses on the fact that the anecdote 
is informative in two aspects: factual and axiological. Also in the article considers the 
problem of interpretation of historical anecdote modern researchers.
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У статті аналізуються серії документальних листівок з видами міста 
Кам’янця-Подільського, видані Г. Шпізманом на початку 1900-х рр.
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Розширення джерельної бази та використання раніше незадіюваних іс-
торичних джерел є однією з характерних рис розвитку сучасної історичної 
науки. Тривалий час усі зображальні джерела випадали з поля зору дослід-
ників, або сприймалися як доповнення, ілюстрація до писемних джерел. 
Важливе місце з-поміж зображальних джерел займають видові фотолистівки 
(документальні листівки) – один з різновидів ілюстрованих поштових кар-
ток, в основі зображення яких фотографії (портрети, фотознімки різних по-
дій, види міст і місцевостей, окремих історичних та архітектурних пам’яток) 
тощо. Чималий масив фотолистівок з видами окремих українських міст кін-
ця ХІХ – початку ХХ ст. був перевиданий упродовж останніх десятиріч1, 
зокрема, це стосується й адміністративного центру Поділля – м. Кам’янця-
Подільського, інтерес до історії і культури якого помітно зріс на почат-
ку 2000-х років. Саме свідченням цього є видання змістовних досліджень 
Р. Круль, М. Петрова, О. Пламеницької та ін., активна музейно-виставкова 
діяльність в місті з використанням фотоматеріалів тощо. Остання обставина 
зумовлює особливу значущість для проведення реставраційних робіт, до-
слідження документальних листівок з видами Кам’янця-Подільського, що 
достовірно віддзеркалюють зовнішній вигляд міста наприкінці ХІХ – на по-
чатку ХХ ст.

У пропонованій статті, на підставі вивчення документальних листі-
вок з видами м. Кам’янця-Подільського із фондів і музейної колекції НІАЗ 
«Кам’янець», відділу естампів Російської національної бібліотеки (м. Санкт-
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Петербург), колекції історико-культурологічного Подільського Братства 
(м. Кам’янець-Подільський) та приватних зібрань, проведена атрибуція 
й аналіз окремих серій документальних листівок з видами Кам’янця-По-
дільського, виданих Г. Шпізманом на початку 1900-х рр., визначений їх 
інформаційний потенціал.

У 1890-х рр. в Росії дозволили друк фотолистівок приватним підпри-
ємцям, а фотографи отримали право використовувати свої світлини як по-
штові листівки. Вони здебільшого видавалися в Москві, Санкт-Петербурзі, 
в губернських центрах, інколи за кордоном2. Так, в адміністративному 
центрі Подільської губернії м. Кам’янці-Подільському визначилося коло 
підприємців-видавців ілюстративних листівок: власник фотомайстерні – 
М. Грейм3, паперового магазину – Г. Шпізман4, книжкового – Д. Лахмано-
вич5, канцелярських товарів – Варгафтіг6, видавець В. Вінярський7.

Зростання попиту на поштові листівки підказало підприємливому 
власникові магазину паперових (канцелярських) товарів Г. Шпізману* 
можливість заробити на їх випуску. До реалізації цієї ідеї він приступив на 
початку 1900-х років, розпочавши друкувати листівки з видами Кам’янця-
Подільського технікою фототипії у вигляді оригінальних відбитків. Вони 
передавали видові сюжети з вищою чіткістю, ніж ті, які видавалися техні-
кою хромолітографії, а тому у видавців відпала необхідність залучати для 
отримання друкарських клішенімецьких фахівців із Баварії та Саксонії.

Якщо оригінальні фотографічні листівки, з незначним накладом мали 
глянцеве покриття і за їх друку фотографії проявлялися безпосередньо на 
бланк листівки, то фототипічні листівки не мали глянцевого покриття і в 
основі їх зображення були фотографії, видані способом фотомеханічного 
друку. Тираж таких листівок сягав 15000 відтисків8. Часто фототипічні лис-
тівки фарбувались від руки, але, зазвичай, це були карточки, надруковані 
способом трикольорової фототипії9.

В основі лицьової сторони листівок Г. Шпізмана, з-поміж яких можемо 
виділити сім серій, чорно-білі фотографії видів м. Кам’янця-Подільського, 
виготовлені за негативами М. Грейма. Він вперше розпочав широку популя-
ризацію міста шляхом видання листівок за допомогою фотоофсетного друку 
і його фотографії відзначалися високим художнім виконанням. М. Грейм 
і його фотодрукарня відіграли значну роль у популяризації історичних 
пам’яток архітектури стародавнього Кам’янця-Подільського. Цінність його 
світлин полягала в тому, що він розпочав фотографувати види Кам’янця 
в 1865 р., ще до того, як відбулась їх перебудова 1874-1875 рр. Упродовж 
1889-1914 рр. М. Грейм організував 23 видання видів міста і архітектурних 
пам’яток, зокрема: «Види Кам’янця-Подільського», два видання поштових 
листівок10.

* Григорій Моісеєвич Шпізман народився у 1858 р. в єврейській родині в м. Ямполі 
Подільської губернії. Початкову освіту отримав у двокласному тамтешньому міському 
училищі. Згодом переїхав до губернського центру, де одружився і проживав із сім’єю 
в будинку Вайнбаума, №4.
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Систематизуючи документальні листівки з видами Кам’янця-По дільсь-
кого, виданих Г. Шпізманом, найбільш доцільно використати таку тематич-
ну класифікацію: 1) загальні види; 2) передмістя; 3) Кам’янецька фортеця; 
4) навчальні заклади; 5) культові споруди; 6) громадські споруди; 7) об’єкти 
інфраструктури; 8) архітектурні пам’ятки; 9) річка Смотрич; 10) площі, 
бульвари, вулиці. 

На листівках Г. Шпізмана першої серії у верхньому лівому куті російсь-
кою та польською мовою містився напис «Каменецъ-Подольскъ. Kamie niec-
Podolski», а у верхньому правому (зрідка – нижньому) – назва зображувано-
го об’єкта. Текстування було виконане в червоному кольорі.

Після того, як малюнки художників чи фотографії почали займати біль-
шу частину неадресної сторони листівки, вона стала називатись «лицьо-
вою», а адресна – зворотною. Ліва частина зворотної сторони призначалася 
для повідомлення, а права – для адреси, марки, поштового штемпеля та ви-
давничого знака11. 

Г. Шпізман використовував буквений спосіб позначення видавничо-
го знака (за класифікацією сучасного українського дослідника М. Забоче-
ня12). Адресна сторона його листівок також була розподілена на дві части-
ни: ліва для повідомлення («мъсто для корреспонденція»), права – адреси 
(«Адресъ») та вклеювання поштової марки. Лініювання й текстування ви-
конувалося в червоному кольорі. Листівки мали заголовок «Открытое пись-
мо», «Carte postale» (з фр. – відкритий лист) та «Pocztόwka» (з пол. – листів-
ка). У нижньому лівому кутку листівок цієї серії зазначався двома мовами 
видавець – «Изданіе Г.Шпизмана, Wydania G.Spismana», через кому назва 
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міста («Каменецъ-Под.») і порядковий номер цього виду в серії від 1 до 29 
(20 з них ми дослідили).

Друга серія листівок Г. Шпізмана відрізнялася від попередньої лише 
позначенням нумерації не на зворотній, а на лицьовій стороні у верхньому 
лівому куті біля напису «Каменецъ-Подольскъ. Kamieniec-Podolski». 

Ця серія розпочиналася з порядкового № 30. Останній номер, який нам 
вдалося зафіксувати, – 74. Ми виявили і опрацювали 28 одиниць листівок 
цієї серії.
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Документальні листівки третьої серії вирізнялися тим, що їх лицьова 
сторона була виготовлена технікою трикольорової фототипії з трьох друкар-
ських форм (для жовтої, червоної та блакитної фарб), що створювало ефект 
кольорової фотографії.

Оформлення текстування, лініювання лицьової та зворотної сторін було 
аналогічне другій серії. Третя серія мала порядкові номери від 1 до 54, з 
яких ми дослідили 38 листівок.

Характерною ознакою лицьової сторони четвертої серії було овальне об-
рамлення кольорових та чорно-білих видів міста із перших двох серій.
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Відмінністю оформлення зворотної сторони було написання заголов-
ків, зокрема відсутність написів «мъсто для корреспонденція», «Адресъ» і 
«Каменецъ-Под.» у нижньому лівому куті. Листівки цієї серії мали поряд-
кові номера 1-51, з яких ми опрацювали 44.

Опрацювання документальних листівок з приватних та музейних ко-
лекцій дозволяє виокремити принаймні ще дві серії листівок Г. Шпізмана. 
Це листівки з лицьовою стороною, аналогічною примірникам третьої се-
рії, із відсутніми написами «Cartepostale», «мъсто для корреспонденція», 
«Адресъ», на зворотній стороні, а замість напису «Каменецъ-Под.» – «К.-П.»,  
поряд з яким порядковий номер, що відрізнявся від номера лицьової сто-
рони. Ми виявили дві листівки з порядковими номерами на лицьовій і зво-
ротній стороні відповідно 22/3 (Вигляд Кам’янецького замку фортеці до 
1875 р.) та 40/1 (Брама Станіслава Августа).

До окремої серії варто зарахувати виявлені нами листівки з порядкови-
ми номерами 62 та 64, що загалом відповідають оформленню третьої серії. Їх 
відмінність полягає в тому, що, по-перше, текстування на лицьовій стороні 
виконане синіми, а не червоними літерами, а замість напису «Каменецъ-
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Подольскъ. Kamieniec-Podolski» зазначено «Г.Каменецъ-Подольскъ. 
Kamieniec-Podolski». Їх зворотна сторона різниться лише тим, що все тек-
стування та лініювання виконане чорною фарбою.

Сьома серія листівок, виданих Г. Шпізманом, представлена однією лис-
тівкою. Імовірно, вона видрукувана у 1904 р. і започаткувала його видавни-
чу діяльність. На її лицьовій стороні виділено місце для написання тексту, 
що характерно для листівок кінця ХІХ ст., а на звороті зазначено, що дана 
листівка видана з дозволу Всесвітнього поштового союзу (у 1907 р. пошто-
ве відомство втратило контроль над друком відкритих листів13). В основі 
лицьової сторони листівок цієї серії були фотографії видів м. Кам’янця-
Подільського кольору сепії (коричневого тону), а в лівому верхньому куті 
напис російською мовою: «Каменецъ Подольскъ» і назва зображуваного 
об’єкта. Праворуч було виділено місце для написання тексту. Текстування 
листівки було виконане чорними фарбами.

Адресну сторону умовно можемо розділити на п’ять зон: перша, де 
російською та французькою мовами вказувалася країна видавець лис-
тівки: «ВСЕМІРНЫЙ ПОЧТОВЫЙ СОЮЗЪ. РОССІЯ. UNION POSTALE 
UNIVERSSELE. RUSSIE.»; друга, російською, польською та французькою 
мовами вказувалася назва документа: «ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО. – Pocztowka. 
CARTE POSTALE.»; третя, у верхньому правому куті виділялось місце для 
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марки: «Мъсто для марки»; четверта, шість горизонтальних ліній для на-
писання тексту та адреси розділених вертикальною лінією по центру лис-
тівки; п’ята, де зліва по вертикальній лінії російською мовою зазначено 
дані про видавця: «Изданіе Г.М. Шпизмана, Каменецъ Подольскъ». Тек-
стування та лініювання адресної сторони було виконане в чорному кольорі 
на бланках коричневого тону.

Усі серії листівок Г. Шпізмана були видані після 1904 р., на що вказує 
вертикальна смуга адресної сторони, яка з’явилась відразу після зняття за-
борони (в 1903 р.) писати тут текстові повідомлення поряд з адресою від-
повідно до поштового циркуляру «Про отримані з-закордону ілюстровані 
відкриті листи з письмовим повідомленням на лицьовій стороні»14. У ньому 
зазначалося, що на підставі клопотань деяких іноземних поштових управ-
лінь дозволяється пересилання з-за кордону листівок з незвичною адрес-
ною стороною, розділеною на дві частини15. Втім листівки без роздільної 
смуги використовувалися ще упродовж кількох наступних років до пов-
ного розпродажу видрукуваних примірників. Крім того, листівки зразка 
1903 р. не надсилалися за кордон до моменту прийняття нововведень інши-
ми країнами-членами Всесвітнього поштового союзу. Так, листівки цього 
зразка використовувалися до 1907 р., коли новий варіант адресної сторони 
набув широкого використання у світі16. Це нововведення почало застосо-
вуватися у Великій Британії з 1902 р., Франції – з 1904 р., Німеччині – з 
1905 р.17.

Зрештою, зважаючи на те, що урядова «Постанова з поштової частини» 
(1909 р.) зобов’язувала змінювати надпис «Открытое письмо» на «Почтовая 
карточка»18, можемо стверджувати, що верхньою хронологічною межею 
виданих Г. Шпізманом листівок був 1909 р., на що вказують роздільна сму-
га і напис «Открытое письмо». 
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Отже, можемо визначити сім серій (груп) листівок з фотографіями 
Кам’янця-Подільського, виданих Г. Шпізманом на початку 1900-х рр. 
Основними типами об’єктів, зображуваних на них, були загальні види 
міста і його передмістя, Кам’янецька фортеця,будівлі навчальних закла-
дів, культові й громадські споруди, об’єкти інфраструктури, архітектурні 
пам’ятки, річка Смотрич, а також площі, бульвари, вулиці міста (див. До-
даток I). Документальні листівки Г. Шпізмана є важливим джерелом для 
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Додаток І

З
аг

ал
ьн

і
ви

ди
 м

іс
та

Вид з північно-західної сторони 
№ 51
Вид міста з південної сторони 
№ 3
Вид нового плану № 7
Загальний вид міста № 1
Загальний вид міста з північної 
сторони № 4
Загальний вид міста зі східної 
сторони № 5
Загальний вид міста із західної 
сторони № 2
Південно-західна сторона міста 
та військовий шпиталь № 41
Північно-східна сторона міста 
№ 69 
Східна сторона міста № 73 
У базарний день на новому плані 
№ 60

О
б’

єк
ти

ін
ф

р
ас

тр
ук

ту
р

и

Біля старого мосту № 15
В’їзд через новий міст № 12
Вид з міста на новий міст та 
Новий план № 13
Вид на турецький міст № 29
Виїзд через старий міст № 72
Виїзд через турецький міст 
№ 27
Водоспад під турецьким мос-
том № 28,67
На бульварному мосту № 10
Новий міст № 59
Старий міст та старий бульвар 
№ 17
Собор, каф. костел, чоловіча 
гім назія, Фаренгольца сходи 
№39
Турецький міст та Карвасари 
№50
Турецький міст і фортеця 
№ 23
Турецький міст та місто зі 
сторони Карвасар №62
Турецький міст та турецька 
фортеця №6
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К
ул

ьт
ов

і
сп

ор
уд

и

Архієрейська церква № 57
Вірменський костел № 49
Вхід в Тринітарський костел  
№ 31
Кафедральний костел №30
Кафедральний костел та 
турецький мінарет № 20
Кафедральний собор № 58
Олександро-Невський собор 
тавхід на новий бульвар № 11
Турецький мінарет № 32

Г
р

ом
ад

сь
к

і
сп

ор
уд

и

Вид на військовий шпиталь  
№ 68
Губернаторський дім та площа 
№ 44 
Окружний суд і духовне учи-
лище № 37
Окружний суд та доміні кан сь-
кий костел № 19

К
ам

’я
н

ец
ьк

а 
ф

ор
те

ц
я В’їзд в Турецьку фортецю № 26

Вид Кам’янецького замку фор-
теці до 1875 р. № 22
Турецька фортеця № 21
Турецька фортеця з півдня 
№ 25
Турецька фортеця зі сторони 
Карвасар № 24 А

р
х

іт
ек

ту
р

н
і

п
ам

’я
тк

и

Башта Баторія № 54
Брама Станіслава Августа 
№ 40
Ворота Баторія № 33
Ворота кафедрального костелу 
№ 56
Польські ворота №47
Руська брама № 48
Старий в’їзд в місто і польська 
брама № 14

Б
уд

ів
л

і 
н

ав
ч

ал
ьн

и
х

 
за

к
л

ад
ів

Маріїнська гімназія та Казенна 
палата № 43
Маріїнська жіноча гімназія 
№ 35
Технічне училище № 53
Чоловіча гімназія № 34

Р
іч

к
а

С
м

от
р

и
ч

Вид на річку Смотрич № 63
Купальні на річці «Смотрич» 
№ 71 
На березі ріки Смотрич № 16

П
ер

ед
м

іс
тя

Вид міста з польських фільварок 
№ 42
Передмістя Видрівка № 38
Передмістя Карвасари та час-
тина фортеці № 18
Польські фільварки, річка 
Смот рич №6

П
л

ощ
і,

бу
л

ьв
ар

и
,

ву
л

и
ц

і

Бульварна вулиця № 9
Вид з нового бульвару на місто 
№8
Вид з нового бульвару на новий 
міст та місто № 36
Поштова вулиця № 46
Центральна площа № 45

Резюме
В статье анализируются серии документальных открыток с видами горо-

да Каменца-Подольского, изданные Г. Шпизманом в начале 1900-х гг.

Ключевые слова: Каменец-Подольский, Г. Шпизман, документальная фото-
графия, открытка, серия.
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